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Istoria globală a unei civilizaţii se reconstituie din transformările apărute la diferite etaje. la nivelul 
ecologiei. al demografiei, al telmicilor de producţie şi al mecanismelor schimbului, la nivelul repartiţiei puterilor şi 
al situaţiei organelor de decizie, în sfârşit, la nivelul atitudinilor mentale, al comportamentelor colective şi al 
viziunii despre lume care guvernează aceste atitudini şi dirijează aceste comportamente1

. Evenimentul istoric este 
rezultatul acumulărilor, este vârful unei piramide şi nu trebuie să ne limităm la simpla înregistrare, ci trebuie să-I 
valorificăm în totalitatea sa. Pentru a ajunge în "vârful piramidei". este necesar să parcurgem '·treptele" ei. adică 
evenimentul trebuie descifrat în totalitatea sa, prin parcurgerea unor noi teritorii, prin apelul la alte discipline. 
devenite. în timp, complementare istoriei. Cercetarea interdisciplinară asigură elaborarea unor judecăţi mult 
apropiate de adevărul istoric, astfel că cercetarea istorică se extinde asupra unor domenii ca demografia. 
statistica. sociologia, psihologia, literatura, arta etc. Trebuie să avem în vedere că dimensiunea istoriei este dată de 
individul care acţionează, o istorie a colectivităţii se regăseşte în studiul asupra individului. asupra umanităţii sale. 
L Febvre a repetat cu insistenţă că istoria trebuie să fie problematizantă şi să se ocupe de oameni. afim1ând: 
"Istoria- ştiinţă a omului, ştiinţă a trecutului uman. Şi nu ştiinţă a lucrurilor sau a conceptelor... Istoria - ştiinţă 
a omului şi atunci faptele sale, da. sunt fapte umane: îndatorirea istoricului este să regăsească oamenii care le-au 
trăit. .... : Faptele politice, militare sunt mai uşor de identificat. dar să regăseşti oamenii, care au determinat 
împlinirea faptelor, este adevărata muncă a istoricului. Istoria de astăzi este totală şi nu elimină nici faptele 
politice, nici faptele militare, se fereşte doar de noţiunea de fapte izolate, de fapte "de ierbar" sau de laborator3

. 

Perspectivele cercetării istorice se extind spre spaţii noi, iar istoricul îşi asumă, ca o datorie morală. descifrarea 
unor aspecte neglijate, dar deloc neglijabile. Demografia istorică. istoria mentalităţilor şi sensibilităţilor umane a 
captat interesul cercetătorilor, cu toate dificultăţile de metodă şi de documentare. Comportamentul cotidian al 
individului. mutaţiile pe care acesta le cunoaşte la nivelul mentalităţii şi sensibilităţii sale pot oferi explica!ii 
plauzibile faptelor ·'izolate", faptelor ''de ierbar". Mai mult, motivele vieţii (naşterea, iubirea, moartea etc ). 
fom1elc traiului zilnic, relaţiile interumane, atitudinile întregesc înţelesul unei epoci. 

1. Orientări în istoriografia universală 

În literatura de specialitate există o unanimitate de păreri în ceea ce priveşte constituirea în perioada 
postbelică a demografiei istorice, ca disciplină independentă în domeniul ştiinţelor sociale. emancipată de sub 
tutela atât a demografiei contemporane, cât şi a istoriei tradiţionale4 . Cu toate acestea, termenul de "demografic 
istorică" a fost utilizat pentru prima dată cu prilejul celui de-al VIII-lea Congres Internaţional de Ştiinţe Istorice 
din 1933, unde J. Bourdon a prezentat o comunicare intitulată Les methodes de la demographie historique. 
Expresia era însă sinonimă cu istoria populaţiei, sens întâlnit, un an mai târziu, în lucrarea lui P. Fortunate. Fără 

1 /\pud G. Duby, "Istoria sistemelor de valori'', în voi. Dimensiunea umană a istoriei, coord. Al. Duţu, Bucureşti, 1986, p. 140. 
2 /\pud Al. Dutu, Dimensiunea umană a istoriei, Bucureşti, 1986, p. 5. 
'l'h. Aries. Timpul istoriei, Bucureşti, 1997, p. 258 . 
. t .lacques Dupâquier, Introduction a la demographie historique, Paris, 1974, p. 9; Louis Roman, "Sciences de l'histoire, demographie 
el demographie historique", în Analele Universită{ii Bucureşti, Istorie, XXIX, 1980, p. 105: A se vedea şi Ioan Bolovan '"Rept:re 
~rivind constituirea demogratiei istorice" în voi. Studii istorice. Omagiu profesontlui Camil A1ureşanu, Cluj-Napoca. 1998 . 

.1. Bourdon, ··Les methodes dt: la demographie historique", în Bulletin of the lntemational Commiffee of Hi.1·1orical Sciences. Voi 5. 
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îndoială, asistăm la o primă încercare de clarificare metodologică şi conceptuală, într-o perioadă în care numele 
lui A. Laundry. A. Sauvy, AM. Carr-Saunders, F. Willcox dominau demografia. Acelaşi sens de istorie a 
populaţiei îl atribuie şi Roger Mols, la începutul deceniului şase6, într-o celebră lucrare de sinteză consacrată 
genezei medievale a oraşelor europene şi· dezvoltării lor până în zorii epocii moderne. 

Întemeierea la Paris, în anul 1945, a Institutului Naţional de Studii Demografice şi apoi a revistei 
'"Population ··. în 1946, a marcat un moment extrem de important în geneza noii ştiinţe. Progresele acumulate de 
analiza demografică impuneau acum noi exigenţe faţă de reconstituirea istoriei populaţiei din perioada 
prestatistică sau din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, când recensământurile nu ofereau încă o informaţie 
foarte diversificată. De aceea, pentru completarea datelor demografice, se impunea apelul şi la alte izvoare, 
neutilizate până atunci. Exemplul cel mai concludent 1-a oferit demograful Louis Henry, care. intenţionând să 
măsoare fecunditatea naturală în secolele XVIII-XIX, pentru a o compara cu fecunditatea relativ scăzută din 
Franţa contemporană, a cercetat registrele parohiale. Acestea erau conservate în arhive pentru aproape toate 
localităţile din Franţa şi i-au permis lui L. Henry să revoluţioneze concepţia despre fecunditate. Jacques 
Dupâquier aprecia metaforic că, astfel, '"demografia a trecut din sfera fotografiei în cea a cinematografiei''. 

Demografia istorică propriu-zisă s-a constituit ca o disciplină nouă abia la mijlocul deceniului şase şi este 
conectată de numele demografului Louis Henry şi al istoricului-arhivist Michel Fleury7

. Aceştia au publicat în 
anul 1956 o lucrare în care propuneau o metodă modernă, inedită de despuiere şi valorificare a registrelor 
parohiale de stare civilă~. Ei au încercat să evidenţieze, în cadrul unei comunităţi rurale, toate datele oferite de 
registrele bisericeşti, de la numele de familie şi botez, la reconstituirea familiilor pe baza fişelor referitoare la 
părinţi şi copiii lor, clasificate după trei categorii: naşteri, căsătorii şi decese. Inovaţia metodologică permitea 
restituirea în întregime a vieţii biologice a familiei, o instituţie fundamentală a societăţii moderne, ce a devenit un 
microlaborator de observaţie atât pentru istorici, cât şi pentru demografi. AstfeL încă de la apariţia sa. demografia 
istorică se defineşte mai puţin prin obiectul său (populaţiile din trecut), cât prin sursele sale (registrele parohiale) 
şi prin metodele utilizate (microanaliza longitudinală). Prin "provocarea" unor surse neutilizate şi introducând 
microanaliza bazată pe cuplarea datelor nominative, L. Henry şi M. Fleury au făcut să progreseze cercetarea 
ştiinţifică spre zone total neglijate până atunci. O apreciere recentă asupra importanţei metodei celor doi compara 
introducerea microscopului în biologie cu microanaliza longitudinală în demografic, aceasta din urmă oferind noi 
teme de cercetare, prin despuierea exhaustivă a registrelor parohiale de stare civilă9 . 

În perioada care a urmat, istoricilor şi demografilor li s-au asociat sociologii şi antropologii. care au 
extins considerabil perspectivele de abordare a comunităţii rurale şi a familiei. Prima monografie din perspectiva 
dcmografiei istorice a apărut în anul 1958 (L. Henry, E. Gautier. La population de Crulai. paroisse normande: 
etude historique, Paris, 1958), numele micului sat din Normandia devenind celebru pentru demografii din 
întreaga lume. Ideea centrală a lucrării - reconstituirea familiilor - nu era nouă, doar sistematizarea şi utilizarea 
computerelor erau o noutate (în 1907, istoricul german O.K. Roller a studiat satul Durlach pe baza listelor 
genealogice: în 1928, geneticianul W. Scheidt a întocmit un sistem de tabele genealogice pe baza registrelor 
parohiale ş.a.m.d.) 10 . 

Tot mai mulţi istorici au început să-şi fundamenteze explicaţiile folosind izvoarele demogratlei istorice. J. 
Meuvret a utilizat registrele parohiale pentru a studia efectele crizei de subzistenţă, marile crize de mortalitate din 
epoca lui Ludovic al XIV-lea11

. Astfel, E. Gautier, J. Meuvret. P. Goubert, M. Reinhard au avut meritul de a 
continua organizarea demografiei istorice, creându-i o reputaţie internaţională. Apariţia, în 1960, a monumentalei 
lucrări a lui P. Goubert (Beauvais et les Beauvaises de 1600 a 1730, Paris, 1960) a marcat "victoria" deplină a 
metodei despuierii registrelor parohiale. Metoda folosită de autor i-a permis să surprindă până la detaliu 
comportamentul ţăranilor din zona Beauvais, comportament legat de frecvenţa redusă a ilegitimităţii, raritatea 
celibatului, vârsta târzie de căsătorie, durata intervalului între naşteri etc. Lucrarea demonstrează ceea ce afirma 
cu tărie L. Febvre despre istorie ca ştiinţă a trecutului uman. Dictionnaire de sciences historiques, înregistrând 

1935, p. 588-595; P. Fortunati, Demografia storica, Milano, 1934. 
6 R. Mols, Intruduction a la denwgraphie historique de vi/les de /'Europe du X/Ve au XVI!e siecle, vol. l-3, Louvain, 1954-1956. 
c Dictionnaire de sciences historiques, sous la direction d'Andrc Burguiere, Paris, 1986, p. 1 !!5: Massimo Livi-HaL:L:i, "'New 
Dimensions for Historical Demography", în vol. Historiens et populations. Liber Amicorum Etienne Helin, Louvain-la-Neuvt.:, 1991, p 
13. 
K M. Fleury, Des registres paruissiaux et l'histoire de la population. Manuel de depouillemen/ el d'exploitalion de /'elat civil ancien, 
Paris. 1956. 
9 Dictionnaire de sciences historiques, p. 186. 
10 Ibidem, p. 185. 
11 /hidem, p. 186. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



II. Demografia: metodă de reconstituire a familiei 37 

lucrarea ca un moment de consacrare a metodelor demografiei istorice, a ţinut să precizeze că: ''aceşti ţărani 
francezi au intrat în istoric pe o cale nouă, alta decât cea a plângeri lor, a dreptului seniorial, a impozitelor etc. "

12 

În anul 1963 a fost înfiinţată, la Paris, Societatea de Demografic Istorică şi s-au pus bazele revistei "Annales de 
demographie historique ··. publicaţie ce a îndeplinit, după 1965, un rol determinant în consacrarea internaţională 
a noii discipline. Consacrarea demografiei istorice a deschis "apetitul" istoricilor spre cercetări ce le permiteau 
explicaţii şi judecăţi nebănuite. Literatura demografiei istorice franceze înregistrează, pe lângă personalităţile 
amintite, şi alte nume de referinţă, ce au adus contribuţii apreciabile la îmbunătăţirea metodelor acestui nou 
domeniu al istoriei şi au dat noi înţelesuri fenomenelor istorice. Fără o selecţie anume, ne vom opri asupra câtorva 
studii şi elaborări, deoarece nu putem să transformăm incursiunea noastră prin istoriografia problemei într-un 
dicţionar. Remarcăm, în primul rând, un volum de studii ce reuneşte nume de referinţă în demografia istorică: 
Marriage and Remarriage in Populations ofthe Fast, editat de J. Dupâquier, E. Helin, P. Laslett, M. Livi-Bacci 
and S. Sogner. În acest volum, A Burguiere, prin studiul său "Reticences theoriques et integration pratique du 
remariage dans la France d 'Ancien Regime dix-septieme-dix-huitieme siecles", explorând matricolele parohiale, 
relevă diferenţele dintre atitudinea bisericii faţă de căsătorie (în particular. faţă de recăsătoria văduvelor) şi 
atitudinea poporului. În Franţa Vechiului Regim, recăsătoria nu era ceva neobişnuit, reprezentând 115 din totalul 
căsătoriilor: 50% dintre văduvi se recăsătoreau. faţă de 20% văduve recăsătorite. Recăsătoria a fost, în general, 
mai puţin dezaprobată de societatea franceză, atunci când a fost contractată în special pentru întovărăşire. M. 
Segalen, în studiul "Mentalite populaire et remariage en Europe occidentale", ajunge la concluzii asemănătoare cu 
Burguiere. în ceea ce priveşte toleranţa populară faţă de recăsătoria bărbatului şi reticenţa faţă de recăsătoria 
femeilor. Despuierea registrelor şi monografiilor parohiale i-a permis identificarea mai multor cauze ce facilitează 
recăsătoria bărbaplor mai des decât recăsătoria femeilor: mortalitatea feminină ridicată în primii 20 de ani de 
căsătorie (mai ales la naşteri); supravegherea strictă a femeilor în perioada de doliu (doi ani); femeile peste 40 de 
ani se recăsătoreau mai greu - în general, bărbaţii preferau să se recăsătorească cu fete tinere, ce nu au fost 
măntate şi nu au responsabilitatea unei familii. Fran~oise Lautman ("Differences ou changement dans 
l'organisation familial", în Annales, 1972) ne demonstrează că există o imagine ideală a familiei, care corespunde 
puţin realităţii, reafinnând opinia că familia tradiţională este un mit. Comportamentul deviat (divorţ, concubinaj) 
pennite individului să găsească mijloace de supravieţuire, să scape din conformismul societăţii; în special divorţul 
apare ca o instituţie asociată, tolerată de societate. Între 1970 şi 1980 se constată o criză a istoriei cantitative, 
deoarece istoricii-demografi francezi renunţă la ·'multiplicarea" cercetărilor şi studiilor monografice de tipul 
Cmlai. După 1980. situaţia se modifică şi se constată o revigorare a studiilor rurale din punct de vedere al istoriei 
demografice. prin fonnule reînnoite, ce impuneau o colaborare apropiată între istorici, etnologi, demografi şi 
chiar medici 1

:;. 

După fundamentarea det"!_lografiei istorice ca ştiinţă de către specialiştii francezi, ea a fost adoptată, 
perfecţionată şi în afara Franţei. In 1964, la Cambridge, o echipă de cercetare condusă de Peter Laslett şi E.A. 
Wrigley a pus bazele unei prestigioase instituţii: Cambridge Group for the History of Population and Social 
Structure, reorganizată în 197 4 ca unitate de cercetare independentă 14

. Anglia se afla într -o situaţie fericită de a 
avea conservate registre parohiale de stare civilă şi alte documente cu caracter demografic încă de la începutul 
secolului al XVI-lea. Aceasta le-a permis specialiştilor să abordeze întreaga problematică a structurii familiei şi a 
gospodăriei ţărăneşti. Mai mult. prin aşa-numita tehnică "back projection"15

, istoricii demografi englezi au 
estimat şi alte caracteristici ale populaţiei Angliei pentru perioada prestatistică, făcând posibilă identificarea celor 
mai importante variabile demografice pentru durata lungă a istoriei ţării, în strânsă conexiune cu mediul 
economico-social, politic şi natural. La scurt timp după înfiinţarea centrului de demografic istorică, doi reputaţi 
demografi de la această instituţie au publicat o lucrare de referinţă, reluată şi amplificată câţiva ani mai târziu 16

. 

An lntroduction to English Historical Demography. rrom the Sixteenth to the Nineteenth Century îşi propune şi 
reuşeşte să refacă, pe o perioadă de 300 de ani, situaţia demografică a societăţii engleze. Autorii, P. Laslett, E.A. 
Wrigley, W.A. Armstrong etc, reconstituie tabloul demografic al societăţii engleze, având ca argument major 

12 /hidem. 
1'Apud Antoinette Fauve-Chamoux, ""Societe mrale et comportement demographique differentiel: le cas de la France (XVIIe-XVllle 
siccles)", în voi. Modem Age --Modem Historian. In Memoriam Gyorgy Ranki (1930-1988), edited by Ferenc Glatz, Budapest, 1990, 

PiR~~ger Schutield, "Group for the History of Population and Social Structure", în SSRC Newsletter, No. 44, November, 1981, p. 1 O. 
15/bidem, p. Il. 
16An lntroduction to English Historical Demography. From the Sixteenth to the Nineteenth Century, by D.E.C. Eversley, P. Laslett and 
EA Wrigley, with contribution by W.A. Armstrong and L. Ovenal!, London, 1966; E.A. Wrigley, R.S. Schofield, The Population 
f!iston' of England, 1541-1871. A Reconstrnction, with contributions from R. Lee and Jim Oeppen, Cambridge, 1989. 
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transformările ample la nivel politic, economic, cultural (revoluţia industrială, mercantilismuL Re\"Oluţia Engleză. 
formarea imperiului colonial etc.). Societatea engleză se reorganizează la nivel economic. politic. militar. cultural, 
dar înregistrează şi modificări esenţiale în privinţa comportamentului individului faţă de motivele majore ale vieţii 
(naştere, căsătorie. moarte). Rezultatul unor cercetări minuţioase, lucrarea amintită a devenit un punct de referinţă 
pentru cercetătorii englezi şi din întreaga lume. Acest model de radiografiere a societăţii pe o perioadă de 300 de 
ani a fost reluat de Lawrence Stone, în lucrarea sa The Family. Sex and Marriage in England 1500-1800, 1979. 
Mutaţiile comportamentale ale individului faţă de familie, aranjamente maritale, tradiţii, sentimente şi sex sunt 
influenţate de ritmul dezvoltării economice, politice, culturale dintr-o societate. Căsătoriile de convenienţă, 
menajul într-o familie '·nucleară", planificarea vieţii familiale etc. îl situează pe individ într-o confruntare între 
tradiţie şi dorinţă. Autorul constată că în sec. al XVIII-lea se manifestă un interes din partea individului spre 
afecţiune şi sex, încălcând principiile moral-tradiţionaliste. Colin D. Rogers, John H. Smith, prin lucrarea Local 
Family History in England. 1538-1914, 1991, propun o interesantă modalitate de îmbinare între teorie şi 

practică: prezentând, paralel cu o istorie a familiei, şi metodologia teoretică a elaborării unei astfel de istorii. În 
reconstituirea istoriei familiei, trebuie să porneşti de la genealogie, demografia istorică şi istoria locală. 

Genealogia este necesară pentm informaţiile despre legăturile genetice ale individului şi poate oferi un plus de 
date despre caracterul individului, sentimente, motive, jocuri, aranjamente maritale etc. O istorie completă a 
familiei nu poate exclude demografia şi istoria locală: demografia este o sursă inepuizabilă de informaţii găsite în 
registrele parohiale, civile sau militare, în registre de taxe şi impozite, conscripţii, recensământuri etc .. iar istoria 
locală plasează familia într-un spaţiu geografic, economic şi politic. 

Perfecţionarea continuă a metodelor de lucm şi investigare, diversificarea informaţiei, colaborarea 
interdisciplinară au permis demografiei istorice să abordeze teme diverse şi să emită explicaţii pertinente unor 
fenomene demografice situate în penumbră. Neil Smelser, prin studiul său .. The Victorian Family" (în volumul 
Family in Britain, ed. by the British Family Research Committe, foreword by P. Laslett, London-Boston, 1982. 
p. 59-73 ), reconstituie dimensiunile şi tipurile de familie din epoca victoriană. Sunt identificate trei mari modele 
familiale: familia aristocratică, familia clasei de mijloc (the middle-class jamily) şi familia clasei de jos, 
lucrătoare (the working-class family). Acestea, la rândul lor, cunosc subdiviziuni familiale, în funcţie de tipul 
afacerilor sau de ocupaţia capului de familie. Familiile clasei de mijloc sunt ierarhizate după profilul afacerilor 
(economice, financiare, comerciale) şi prin averea deţinută. Familiile clasei de jos sunt, de asemenea, repartizate 
pe diferite niveluri: familiile de medici, profesori, jurişti etc. se situează la nivelul de sus al acestei clase 
(high-status), urmând familiile muncitorilor, ţăranilor etc. Clasificarea familiei, bazată pe stratificare socială, îi 
permite automlui să observe trăsăturile generale şi particularităţile fiecărui tip de familie identificat. S-a urmărit 
rolul familiei, tipul de relaţii dintre parteneri, educaţia copiilor şi relaţiile părinţi-copii, integrarea cuplului în viaţa 
socială a comunităţii etc. 

Problema ilegitimităţii a suscitat interesul istoricilor demografi, deoarece această deviere comportamen-· 
tală oferă noi înţelesuri fenomenelor demografice majore, dar şi noi sensuri în percepţia mentalităţilor individuale 
şi colective. Volumul Bastardy and its Comparative History, London, 1980, coordonat de P. Laslett, Karla 
Oosterveen şi Richard M. Smith, retmeşte studii ale unor cercetători de renume din Marea Britanie, Franţa, Ger
mania, Suedia, S.U.A, Jamaica şi Japonia, despre ilegitimitate şi nonconformism marital. Volumul are meritul de 
a concentra rezultatele cercetărilor demografice din zone şi culturi diferite ale lumii şi oferă posibilitatea com
parării deviaţiilor comportamentale. Ilegitimitatea nu este un fenomen singular şi specific unui teritoriu, unei 
perioade de timp sau unei anume colectivităţi, ci se manifestă în toate timpurile şi societăţile. prezentând, fără 
îndoială. caracteristici proprii, în funcţie de timp şi de spaţiu. 

Demografia istorică nu este o simplă contabilizare a numărului populaţiei, a numămlui de naşteri, 

căsătorii şi morţi. Aşa cum s-a putut vedea, prin prezentarea noastră succintă, istoricii demografi îşi situează 
cercetările într-o interpretare complexă şi urmăresc demitizarea istoriei menite să glorifice o societate, o epocă, o 
personalitate. Ei îndreaptă atenţia spre om, deci spre cel ce determină şi trăieşte faptul istoric. Individul, făuritor şi 
participant la evenimentul istoric, nu poate fi desprins de lumea în care trăieşte, de viaţa şi traiul lui zilnic, de 
atitudinea sa faţă de fenomenele majore ale vieţii, de mentalităţile grupului în care trăieşte, aşa cum nici faptul 
istoric nu poate fi separat de înfăptuitoml său. Sursele principale de informaţii (registre parohiale, genealogii, 
monografii; recensământuri etc.) oferă istoricului posibilităţi infinite de interpretare, de înţelegere a evoluţiei 
societăţii în ansamblul său. După prelucrarea bazelor de date, istoricul poate pătrunde în cele mai ascunse 
intimităţi din viaţa individului. Edward Shorter, în The Making of the Modern Family, London, 1976 (în special 
capitolele ·'Man and Women in Traditional Society" şi "The Two Sexual Revolutions"), remarcă egoismul 
bărbatului în relaţiile sale cu femeia, cu soţia sa. Femeia este cu totul subordonată îndatoririlor sale maritale 
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(menaj, sex, creşterea şi educarea copiilor). Există o strictă demarcaţie între rolurile celor doi în ceea ce priveşte 
munca şi sexul. Cele mai multe familii au fost întemeiate din interese materiale sau sociale şi de aceea nu există 
afectivitate între soţi, ci o izolare emoţională şi o comunicare rece. distantă. În ceea ce priveşte sexul, automl 
lucrării identifică, spre sfârşitul sec. al XVIII-lea, o modificare importantă, explicată prin interesul tinerilor spre 
relaţii bazate pe iubire şi afecţiune. Sporirea ilegitimităţii denotă existenţa unor relaţii sexuale în afara căsătoriei. 
Automl este de părere că aceste relaţii au loc doar între tineri ce se iubesc, iar intervenţia familiilor, a comunităţii 
împiedică întemeierea unei căsnicii ce ar avea un fundament de afecţiune. Căsătoriile aranjate reduc relaţiile 

sexuale dintre parteneri la îndeplinirea rolului de reproducere şi de perpetuare a numelui de familie, iar sexul 
bazat pe dragoste se consumă în afara căsătoriei. 

Demografia istorică a înregistrat şi în S. V. A., Canada, Germania, Italia etc. o extensiune fără precedent 
în ultimele două decenii. Universitatea din Montreal (Canada), care a lansat în anii '80 un amplu program de 
cercetare a populaţiei franceze din Quebec, şi Centml de Studii ale Populaţiei de la Universitatea din Princeton 
(S.U.A.) au devenit curând unele dintre cele mai prestigioase instituţii specializate în demografic istorică 17 Demo
graphic hehavior in the past, scrisă de John E. KnodeL este concepută după metoda iniţiată de M. Fleury şi L. 
Henry. Folosind un eşantion larg, de 14localităţi din diferite regiuni ale Germaniei, automl recompune tabloul de
mografic al societăţii germane din secolul al XVIII-lea până în secolul al XIX-lea (mortalitate, formarea familiei, 
destrămarea familiei, recăsătoria, fertilitatea familiei, contracepţia, planificarea familială etc.). Cartea este o reu
şită deosebită, datorată examinării amănunţite a tuturor fenomenelor şi deviaţiilor demografice, fiind surprinse, 
fără excepţie. toate aspectele legate de o istorie completă a familiei. 

Este extrem de greu să faci o selecţie cât mai reprezentativă pentm a ilustra amploarea înregistrată de 
demografia istorică pe plan mondial în ultimele decenii. O lucrare asupra căreia merită să zăbovim este The 
European Family, 1982, ce aparţine istoricilor demografi, de origine austriacă, Michael Mitterauer şi Reinhard 
Sieder. Lucrarea este valoroasă atât pentm demografia istorică, cât şi pentm ceea ce numim istoria comparată. 
Autorii ne înfăţişează o istorie a familiei din centml şi sud-estul Europei, de la familia germană (gmpul domestic 
- Hausgemeinscha.fi) la familia sârbă (zadruga) şi până în imensa Rusie. 

În Ungaria, la sfârşitul deceniului trecut, cunoscutul demograf Andorka Rudolf a detaliat şi a aplicat 
pentm câteva parohii metoda lui L. Henry şi M. Fleury 1 ~, evidenţiind aspecte interesante în ceea ce priveşte 
formarea familiei într-un spaţiu geopolitic, economico-social şi mental asemănător cu cel care face obiectul 
preocupărilor noastre: Transilvania între Revoluţia de la 1848-1849 şi Primul Război Mondial. De asemenea. 
concluzii apropiate de realităţile noastre găsim în spaţiul central-european prin cercetările de demografic istorică 
ale specialiştilor polonezi, cehi etc. 19 

Congresul Internaţional de Ştiinţe Istorice din anul 1995 de la Montreal a pus în discuţie rolul istoriei, 
subliniind necesitatea reintegrării istoriei în umanitate. Se insistă pe colaborarea interdisciplinară şi este solicitată 
dezvoltarea unor teme majore de cercetare. Noile tendinţe în cercetarea istorică impun ca subiecte esenţiale: 
familie, sex şi putere: familie şi sexualitate; lesbianismul de-a lungul istoriei: rolul gmpurilor minoritare în 
evoluţia istorică a unui stat: diaspora din perspectivă istorică: copilul în istorie: diferenţele dintre sexe şi influenţa 
acestor diferenţe în transformările din societate etc. Aceste subiecte, după cum se poate observa, sunt probleme 
ale acestui sfârşit de secol şi, pentm a înţelege nivelul de manifestare al lor, trebuie să li se cunoască originea 
istorică. În acelaşi timp, abordarea unor asemenea teme cu rezonanţă în problematica vieţii contemporane 
constituie, de fapt, şi o pledoarie pentm întoarcerea istoriei spre trecutul umanităţii şi desprinderea definitivă de 
înşimirea faptelor glorioase. 

17 Jolm E. Knodel, Demographic behavior in the past. A study offourteen German village populations in the eighteenth and nineteenth 
centuries, Cambridge, 1988; Arthur Imhof( Einfilhnmg in die historische Demographie, Milnich, 1977: Massimo Livi-Bacci, A 
Histu1y of Italian fertility during the la.Yt two centuries, Princeton, 1977: Domenico Demarco, "Les sources de la demographie 
historiquc en Italie", în Popula{ie şi societate, voi. Ill. Izvoare de demografie istorică, sub red. Ştelan Pascu, Cluj-Napoca, 1980, p. 
47-5 L Etienne van de Walle, The fema/e population of France in the nineteenth centwy, Princeton, 1974: Massimo Livi-Bacci. "New 
Dimensions for Historical Demography", p. 15. 
1 ~AI1dorka R., A csa/adrekonstitucios vizsgalat modszerei, Budapest, 1988. Mai recent, studiul "The Historical Demography of Proper 
l-lungarian Village: Atany in the Eighteenth and Nineteenth Centuries ", în Jouma/ of Fami/y l!isto1y, Voi. 19, No. 4, 1994, p. 
311-331. 
1
" E. Cânova, P. Horska, "Collaboration des archives en R.S.T. avec des recherches demographiques ", în voi. 

Historisch-demographisches Mittei/ungen, red. J. Kovăcsics, Budapest, 1981, p. 7-34; Pavla Horska, ·'La reconstruction des liunilles 
de l'cpoque prestatistique et l"histoire sociale. L"exemple de la Bohemc", în voi. Historien el populations; lrcna Gieysztor, 
"L · cnregistrement paroissial en Pologne au X VIle et XVIIIe sit':cles: illusions et espoirs demographiques ", în Populaţie şi societate. 
voi. IIL p. 16:'-170: Idem, "Introduction !\la demographie de l'ancie1me Pologne (XVI-XVIIIc siecles)", în Anna/es de demographi<' 
historique. 1977, p. 357-381. 
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Demografia istorică, constituită iniţial ca un domeniu complementar al istoriei, de,'ine parte integrantă şi 
inseparabilă de aceasta. Noua ştiinţă istorică este un suport ideal pentru toţi istoricii şi deschide noi teritorii de 
cercetare, cum ar fi cele ale mentalităţilor, sensibilităţilor, înstrăinărilor şi alterităţilor umane. Epocile istorice 
sunt refăcute din perspective noi şi nebănuite, ce folosesc la maximum valorile fiecărui timp. Istoriografia 
contemporană, prin deschiderea ei spre subiecte inedite, poate pune la îndoială prejudecata potrivit căreia 
"'oamenii sunt sub vremuri şi nu vremurile sub oameni". Noile rezultate ale cercetărilor întreprinse în ultimele 
decenii evidenţiază rolul major al oamenilor în istorie şi deci se poate spune că totuşi ··nemurile sunt sub 
oameni". Prin parcurgerea lucrării lui P. Chaunu, Civiliza,tia Europei clasice, nu putem să nu remarcăm noua 
imagine a istoriei Europei, pe care autorul ne-o înfăţişează din perspectiva numărului oamenilor şi a calităţii lor. 
Autorul se bazează, în primul rând, pe izvoarele şi metodele demografiei istorice. motivându-şi alegerea astfel: 
'·demografia ajunge la esenţă, pentru că ea decurge din cel mai intim dintre gesturi, pentru că ea este motivată 
printr-o atitudine generală în faţa vieţii, orice teorie globală de demografic istorică poartă mărturia despre cei care 
o construiesc şi, prin extensiune, despre cei care o folosesc drept un instrument de înţelegere şi cercetare"20 De 
asemenea, autorul pledează pentru importanţa folosirii de către istoric a registrelor parohiale. despre care spune: 
"registrele parohiale au încetat să fie «gloata adormită» a vechilor arhive[ ... ] Ele rămân cea mai bună şi aproape 
unica sursă de documentare pentru istoria celor tlmili [ ... ]Aceste registre sunt o sursă pentru istoria demografică, 
dar. şi mai mult, sunt o sursă pentru o istorie globală ... "21 În acelaşi spirit. de a reface istoria totală dintr-o 
perspectivă "neumblată", se înscrie amplu! proiect iniţiat de Ph. Aries şi G. Duby, /\·taria vieţii private. Lucrarea 
reuneşte cercetători de renume, ca: P. Veyne, P. Brown, M. Perrot, Lynn Hunt, Catherine Hal, D. Fabre etc. şi 
propune o istorie a vieţii private de-a lungul a două milenii, din antichitate şi până în zilele noastre. Elaborarea 
este cu atât mai valoroasă, cu cât un asemenea proiect îndrăzneţ a reuşit să se finalizeze şi chiar să introducă un 
concept nou: via,ta privată, definită de autori ca "o zonă de imunitate în care omul să se retragă, să se reculeagă ... 
unde se destinde, se «face comod» ... locul acesta este de ordin familiar domestic. Este şi locul tainei ... .. n 

Cercetarea demografică permite istoricului să desprindă din tnmchiul principal noi ramuri. cum ar fi 
istoria sexualităţii, istoria iubirii, istoria fricii, istoria păcatului. istoria vieţii femeii etc. Bonnie S. Anderson şi 

Judith P. Zinsser au elaborat o sinteză originală despre poziţia şi imaginea femeii de-a lungul mai multor epoci 
istorice: A History of Their Own, 1988. Această istorie a femeilor, scrisă dintr-o perspectivă feminină. nu este 
numai o prezentare a vieţii ingrate a femeilor de-a lungul istoriei, ci şi o evidenţiere a contribuţiei femeilor la 
evoluţia unei societăţi dominate de puterea bărbaţilor. Autoarele se străduiesc să aşeze valorile feminine lângă 
reuşitele bărbaţilor, insistând asupra nevoii femeii de a-şi elibera talentuL inteligenţa şi puterea creatoare din 
anonimatul impus de lumea bărbaţilor. Condiţia femeii o regăsim, dar din perspectivă teologică. şi în lucrarea lui 
P. Evdokimov Femeia şi mântuirea lumii (trad. Bucureşti, 1995). Condiţia femeii în societate a fost fixată -
consideră autorul - de Biblie şi de învăţăturile Sfinţilor Părinţi, însă a fost modificată de istorie. Bărbatul şi 

femeia sunt făcuţi pentru reciprocitate şi comuniune în Dumnezeu, deoarece femeia este purtătoare a Duhului 
Stănt (pne\1natoforă). Vina deteriorării condiţiei femeii este transferată de la scrierile biblice şi ale Sfinţilor 
Părinţi spre oameni şi timpuri, ce au denaturat esenţa realităţii, după interese şi scopuri de moment. 

Altă temă ce a trezit interesul specialiştilor este cea a sexului şi a sexualităţii de-a lungul istoriei, iar 
numeroasele lucrări pe această temă relevă intenţia cercetătorilor de a pătrunde în viaţa intimă, ascunsă şi tăinuită 
de individ, pentru a înţelege cât mai profund comportamentul omului în societate. Amor şi sexualitate În Occident 
(trad. Bucureşti, 1994) este o carte fascinantă, ce tratează ştiinţific un subiect îndrăzneţ şi la a cărei elaborare au 
participat personalităţi franceze de seamă - istorici, specialişti în ştiinţe sociale, în medicină. în drept. în 
arheologie ş.a.m.d.: Ph. Aries, J. Bottero, A Corbin, Paul Veyne şi mulţi alţii. M. Foucault, prin cartea sa Istoria 
sexualită,tii (trad. Timişoara, 1995), încearcă să descifreze gândirea morală privind activitatea sexuală şi să 

identifice momentul în care sexualitatea a fost reprimată din comportamentul individului. Momentul reprimării 
sexului coincide cu dezvoltarea capitalismului, atunci când dreptul de a-1 cunoaşte şi de-a vorbi despre el este 
înlocuit cu excesiva pudoare şi prefăcătoria societăţii burgheze. Tot mai mulţi cercetători încearcă să reconstituie 
o istorie a iubirii, fie din perspectiva istoriei ideilor (Th. Laquer, Corpul şi sexul. De la greci la Freud, E. Relgis, 
Hros În cel de-al III-lea Reich, Marcelle Tinayre, l~toria iubirii), fie dintr-o perspectivă teologică (P. Evdokimov, 
Taina iubirii. Sfinţenia unirii conjugale în lumina tradi,tiei ortodoxe, A Thatcher, Descătuşarea sexului, R.H. 
Bainton, Sex, Love and Marriage. A Christian Survey). 

20 P. Chaunu, Civilizaţia Europei clasice, Bucureşti, 1989, vol. 1, p. 215. 
21 /bidem, p. 212-213. 
22 !sroria vieţii p1ivate, coord.Ph.Aries şi G.Duby, Bucureşti, 1994, voi.I, p.7 
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Înainte de a încheia această prezentare generală a istoriografiei mondiale ce-şi propune cercetări şi 
elaborări legate de momentele majore ale '~eţii, nu pot să nu amintesc o realizare excepţională a lui J. Delumeau, 
Păcatul şi frica. Culpabilitatea în Occident (.\·ecolele XIII-XVIII) (trad. Iaşi, 1997). Lucrarea este o investigare a 
universului greşelii şi a pesimismului ce a dominat până şi perioada Renaşterii. Principalul subiect este teama de 
Dumnezeu, culpabilizarea exagerată în temele pastorale. Autorul reuşeşte să identifice păcatele, ce anume 
reprezintă ele şi care sunt formele lor de manifestare. Pentru a realiza o clasificare a păcatelor, sunt analizate 
predicile consacrate greşelilor umane. În general, predicile aveau un motiv central, prin care se înfiera un anume 
păcat. dar incidental erau incriminate şi alte comportan1ente vinovate. Delumeau recunoaşte că ideal ar fi fost să 
cumuleze într-un corpus fiecare rând referitor la un păcat anume, dar acest lucru necesita o e~ormă investiţie de 
timp şi de aceea a ales un element de referinţă pentru identificarea categoriilor de păcate2'. După încheierea 
cuantificării, temele cele mai întâlnite (ocupând primul loc în clasificarea făcută) sunt: desfrâu!, frumuseţea 
fizică, toaleta feminină, dansurile şi spectacolele, castitatea, căsătoria, văduvele. J. Delumeau are meritul de a 
face din păcat un ''obiect istoriografic", de a realiza o istorie culturală a păcatului în Occident. 

2. Orientări în istoriografia românească 
La noi în ţară, registrele parohiale de stare civilă au fost utilizate parţial, în deceniul patru al secolului 

nostru. de către echipele de monografişti coordonate de D. Gusti, cu intenţia completării informaţiilor referitoare 
la evoluţia demografică a popula~iei din satele cercetate24

. Evident, utilizarea registrelor parohiale s-a făcut 
dintr-o perspectivă unilaterală şi cu o metodologie diferită de cea care a prezidat mai târziu la constituirea 
demografiei istorice. După consacrarea internaţională a demografiei istorice, importanţa registrelor parohiale de 
stare civilă din Transilvania, ca izvoare istorice şi demografice, a fost semnalată constant de către L. Moldovan25

. 

Cu toate acestea. impactul ştiintific nu a fost spectaculos. 
Începuturile demografi~i istorice româneşti sunt greu de identificat şi nu se poate fixa un reper temporal 

în care cercetarea demografică devine un scop, un interes istoriografic. Fără îndoială, perioada interbelică a 
însemnat pentru istoriografia românească deschiderea spre noi zone de cercetare, spre noi teme şi înţelesuri ale 
istoriei. spre îmbunătăţirea tehnicilor şi metodelor de studiere a istoriei. Înainte de a identifica preocupările pentru 
descifrarea fenomenelor demografice şi fără a intra în prea multe detalii, se cuvine să evidenţiem că. la stărşitul 
secolului al XIX-lea (1892}, se impulsionează întocmirea monografiilor săteşti. Iniţiativa aparţine intelectualilor 
transilvăneni şi, prin apelul publicat în "Familia", se cerea descrierea satului românesc, cu tot ceea ce îl 
caracterizează, insistându-se pe "numirile locale"26

. Nu e greu de înţeles scopul unei asemenea iniţiative, într-o pe
rioadă când trebuiau strânse cât mai multe date despre originea şi vechimea neamului românesc. Din păcate, s-a 
păstrat şi s-a recuperat un număr mic de asemenea monografii. La stărşitul secolului al XIX-lea şi la începutul 
secolului al XX-lea, educarea poporului din punct de vedere etic, social, religios şi sanitar, s-a impus ca o datorie 
morală şi naţională. Astfel, au fost redactate şi publicate lucrări despre moralitate, despre starea de sănătate, vicii 
şi despre multe alte probleme cu care se confrunta lumea satului românesc în acea perioadă. Un exemplu în acest 
sens sunt publicaţiile lui Emanoil Elefterescu: Higiena populară (1892), Necesitatea religiei în omenire (1903), 
Despre căsătorie. Influenţa plăcerilor şi suferinţele vieţei familiare (1909), Mamă de familie (1903), Despre 
băuturi şi relele alcoolismului în popor (1903), Despre răul concubinaju/ui în poporul nostru (1904 ). Nu e 
vorba. aici, de începuturile demografiei istorice; mai degrabă, asistăm la acumularea unei baze de date 
demografice. la crearea unui fond valoros de mărturii asupra fenomenelor demografice majore. Demn de remarcat 
este interesul pentru studiul satului, ce s-a manifestat puternic în epocă. Toate aceste mărturii. atâtea câte s-au 
păstrat, au o valoare semnificativă pentru recompunerea istoriei totale, pentru istoria demografică, istoria ideilor, 
istoria mentalităţilor şi sensibilităţilor umane. 

2
' .1. Delumeau, Păcatul şi frica. Culpabilitatea în Occident (secolele XIII- XVIII), laşi, 1997, voi. II, p. 121-122. 

2
'
1 Roman Cressin, ''Monografia wmunei Şanţ. Materiale privitoare la statistica demografică şi economică a comunt::i ", în Sociologie 
românească, I, 1936, p. 15-24: ldem, "Mişcarea populaţiei în comuna Şanţ", în Ibidem, nr. 6, p. 7-18; Petre Râmneanţu, "Studiu 
asupra depopulării Banatului. Cauzele depopulării. Rezultatele anchetei demografice din comuna Vărădia, jud. Caraş (I) ", în Buletin 
eugenie şi biopolitic, VI, 1935, nr. 7-9, p. 208; etc. . 
11L Moldovan, "Registrele confesionale de stare civilă din Transilvania", în Revista arhivelor, nr. 1, 1958, p. 159-185 ; Idem, 
·'Reg.istrek parohiale din Transilvania", în Revista de statistică, nr. Il, 1968, p. 52-60. Acelaşi autor a expus esenţa metodei lui L. 
Henry ~i M. Fleury, folosind însă doar o recenzie asupra lucrării, fără a avea acces direct la carte. Vezi L. Moldovan, "Registrele 
parohiale ue stare civilă. Izvoare de uate demografice", în Populaţie şi societate, voi. II, sub red. Ştefan Pascu, Cluj-Napoca, 1972, p. 
45-50. 
2"Apud 1. Chelcea, Literatura monografică a satelor noastre şi problemele În legătură cu studiul satului românesc. Momente 
principale, Clu,1. 1933, p. 7. 
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În perioada interbelică se conturează începuturile demografiei româneşti, chiar dacă nu asistăm Ia 
consacrarea sa deplină. Grupul de specialişti din jurul lui Dimitrie Gusti a valorificat pentru prima dată în interes 
ştiinţific datele din registrele parohiale. S-au impus metode, tehnici şi mijloace de redactare a monografiilor săteşti 
mult mai complexe şi astfel registrele parohiale devin importante surse de cercetare. Roman Cressin publică în 
1936, în revista ··sociologia românească", ancheta sa asupra satului Şanţ: ''Monografia comunei Şant. Materiale 
privitoare la statistica demografică şi economică a comunei··, anchetă ce se bazează pe informaţiile din 
registrele parohiale. Este de invidiat rigoarea analizei, ce reface, fără omisiuni, întreg tabloul demografic al 
localităţii: ritmul natalităţii pe decade cuprinse între anii 1791 şi 191 O, ponderea la naşteri a băieţilor şi fetelor, 
naşterile ilegitime, mortalitatea, cauzele mortalităţii infantile şi la adulţi, vârsta la căsătorie, perioadele din an de 
celebrare a căsătoriei. ritmul căsătoriilor, fenomenele migraţiei etc. O contribuţie substanţială Ia cercetarea 
fenomenelor demografice majore a avut şi P. Râmneanţu, cu ancheta asupra comunei Vărădia: '·Studiu asupra 
dcpopulării Banatului. Cauzele depopulării. Rezultatele anchetei demografice din comuna Vărădia, jud. Caraş". 
Ancheta se remarcă prin aceeaşi precizie şi meticulozitate, constatate şi la ancheta asupra satului Şanţ. Cauzele 
depopulării unor localităţi nu se limitau la fenomenul migraţionist; şi alte fenomene demografice au contribuit Ia 
reducerea populaţiei: natalitatea scăzută, mortalitatea ridicată, căsătoriile exogame, fecunditatea şi fertilitatea 
femeilor etc. 

De asemenea, pentru perioada interbelică, trebuie să menţionăm şi activitatea medicilor în alcătuirea unor 
statistici demografice, ce le erau necesare, ca suport istorico-medical, în campaniile lor de combatere a 
epidemiilor, a focarelor de infecţii, a nenumăratelor boli etc. Spre exemplu, dr. O.D. Apostol, medic secundar la 
Spitalul Militar Cluj, a publicat "Contribuţiuni statistico-demografice şi note istorico-medicale pentm o 
monografie a comunei Vâlcele - jud. Trei Scaune", care este rezultatul unei cercetări întreprinse asupra 
protocoalelor bisericeşti, păstrate în condiţii bune între anii 1845 şi 1924. Cu toate că autorul nu oferă o 
interpretare istorică a fenomenelor demografice, este lăudabilă meticulozitatea cu care au fost strânse datele şi au 
fost efectuate statisticile pe decade. 

Perioada interbelică nu a înregistrat o cercetare demografică spectaculoasă, dar a însemnat începutul unei 
noi abordări a istoriei, a definit şi a conturat metodele unei noi ştiinţe a istoriei. Eforturile celor ce au adus în 
atenţia istoricilor noi surse de documentare şi interpretare sunt semnificative şi merită din partea noastră o mai 
mare atenţie. Din această succintă prezentare nu poate lipsi Xenia C. Costa-Foru, care a efectuat o cercetare 
asupra familiei, finalizată într-o lucrare deosebită: Cercetarea monografică afamiliei. Contribu.tie metodologică 
( 1945). Autoarea a fost preocupată de sistematizarea unei metodologii a istoriei familiei. în paralel cu urmărirea 
traseului de formare a familiei. Sunt surprinse toate etapele fonnării familiei: scopul căsătoriei şi criteriile de 
alegere. motivaţiile căsătoriei, vârsta la care se încheie căsătoria, restricţiile legislative şi cele ale "satului", 
realizarea căsătoriei, desfacerea căsătoriei etc. Nu sunt omise nici deviaţiile (concubinaje, infidelitatea soţilor 
etc.). Fără a avea intenţia de a minimaliza meritul cercetării întreprinse de autoare, trebuie să atragem atenţia că 
lucrarea se limitează la formarea familiei şi nu ia în studiu reconstituirea familiei. 

O istorie a formării şi reconstituirii familiei, a ciclului vieţii familiale, are ca sursă principală de cercetare 
registrele parohiale. Importanţa valorificării protocoalelor bisericeşti a fost evidenţiată cu insistenţă şi 

profesionalism de Liviu Moldovan, care şi-a dedicat întreaga muncă de cercetare descoperirii şi ilustrării 

importanţei datelor din aceste registre. În studiile publicate, de-a lungul mai multor ani, a reconstituit istoricul 
protocoalelor, stabilind momentul în care înregistrarea momentelor fundamentale din viaţa oamenilor a devenit 
obligatorie pentru biserici, urmărind evoluţia registrelor, de la simple Iistări la registre cu rubricaturi diverse27

. 

Despre starea registrelor parohiale din Moldova, despre modificările de-a lungul timpului şi despre necesitatea 
utilizării registrelor parohiale în cercetarea demografică au mai scris Natalia Giurgiu şi Ecaterina Negruţe8 . 

Deşi nu s-au consemnat tentative de cercetare exhaustivă a registrelor parohiale, totuşi, în puţinele studii 
apărute. s-au valorificat informaţii variate d~espre mişcarea naturală a populaţiei, căsătoria sau formarea familiei 
în satul românesc intra şi extracarpatic29

. In septembrie 1977, prin eforturile profesorului Ştefan Pascu şi ale 

,- L. Moldovan, "Instrucţiunile în limba română date în anul 1785 pentru înregistrarea (conscriptia) populatiei din Transilvania"~ ldem. 
··Registrele parohiak din Transilvania'·; Idcm, ··Registrele con!"esionale din Transilvania" - toate publicate în voi. Din istoria 
statisticii româneşti. Culegere de articole, Bucureşti, 1969, p. 189-206, 263-272, 273-303; ldem, ''Înregistrarea de către biserici a 
botezatilor, cununaţilor şi înmonnântărilor în Tările Române în sec. XVIII-XIX", în Populaţie şi societate, voi. ill, p. 137-142 etc 
2xEcaterina Negruţi, ··Les registres paroissiaux de Moldavie et leur importance comme source demographique", în Populaţie şi 
societaTe, voi. ill, p. 143-148~ Git Ungureanu, "Actele de stare civilă în Moldova până la Regulamentul organic (1803-1832)"; ldem, 
'"Actele de stare civilă în Moldova sub regimul Regulamentului organic (1832-1864)"; ldem, "Actele de stare civilii sub regimul 
Codului civil ( 1864-1944 )'',în voi. Din istoria statisticii ... , p. 223-232, 233-247, 249-261. 
2"Natalia Giurgiu, "Populaţia Transilvaniei la sfârşitul secolului al XVIII-lea", în Populaţie şi societate, voi. 1, subred. Şt. Pascu, Cluj, 
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Il. Demografia: metodă de reconstituire a familiei 

Comisiei Internaţionale de Demografic Istorică, s-au desfăşurat la Cluj-Napoca lucrările unui colocviu 
internaţional de demografic istorică, în cadml căruia o secţiune a fost dedicată problemei registrelor parohiale. 
Initiativa cercetărilor demografice la Cluj aparţine profesorului Ştefan Pascu, care, participând la Congresul 
Int~rnational de Ştiinţe Istorice de la Stockholm (1960), a conştientizat importanţa demografiei istorice pentru 
istoria generală. Sub directa sa coordonare, a început un program de cercetare demografică şi publicarea colecţiei 
Populaţie şi societate. Studii de demogra.fie istorică (1972-1980). Această colecţie şi-a propus să promoveze 
cercetările demografice din România şi a reunit, în cele 4 volume, contribuţii importante la elucidarea 
fenomenelor demografice din societatea românească. În acelaşi spirit al promovării cercetărilor demografice, la 
începutul anilor 1980, în Bucureşti, la Facultatea de Istorie, s-a constituit Laboratorul de Demografic Istorică, 
prin acţiunea nemijlocită a lui Louis Roman, în cadrul căruia s-au prezentat comunicări ce concentrau rezultatele 
investigării fenomenelor demografice (H. Chirică, "Mişcarea naturală a populaţiei în prima jul}lătate a secolului 
al XVIII-lea în satul Şura Mică", M. Chiriţă, "Starea civilă a comunei Bistreţ, jud. Dolj" etc.)'0 . Prin studiile lui 
Louis Roman - un excelent teoretician al demografiei istorice - suntem familiarizaţi cu problematica cercetării 
demografice, cu metodele şi tehnicile de analiză a surselor demografice31

. Cercetarea demografică a cunoscut şi la 
Iaşi un interes deosebit, fiind promovată în mod special de istorici de marcă: Gh. Platon, D. Ciurea, Ecaterina 
Negmţi. Lucrarea dnei Ecaterina Negmţi, Satul moldovenesc în prima jumătate a secolului al XIX-lea. 
Contribu,tii demografice, este o încercare reuşită de tratare a problemelor demografice esenţiale. Cunoaşterea 
stmcturii demografice a satului românesc este în măsură să asigure un alt înţeles evoluţiei sociale. Cercetarea se 
bazează pe sursele esenţiale ale demografiei: recensământurile. acte de stare civilă (dosarele parohiale sau 
matricole), statisticile, catagrafiile alcătuite de administraţia rusă etc. Ţinând cont de lipsurile pe care le prezintă 
izvoarele demografice pentm începutul secolului al XIX-lea în Moldova (şi nu numai), lucrarea a fost finalizată 

cu succes şi surprinde toate aspectele demografice majore (evoluţia numerică, compoziţia socială şi etnică, 

stmctura familiilor, repartiţia pe vârste, natalitatea, mortalitatea etc.) ale satului moldovenesc. 31 

Deceniul nouă a consemnat câteva tentative serioase de a impune în istoriografie noua directie de 
cercetare. În acest context, un merit deosebit îi revine lui Simion Retegan, care, prin cercetările de istorie a s~tului 
românesc ardelean, a atras atenţia asupra posibilităţilor multiple de explorare a registrelor parohiale de stare 
civilă3~. Din păcate, demografia istorică a rămas în continuare la periferia cercetării ştiinţifice româneşti. În 
absenţa unui program constant şi coerent de prelucrare şi valorificare complexă a registrelor parohiale, ca în alte 
ţări din vestul sau centrul Europei, aceste studii au trecut- în ciuda valorii lor- aproape neobservate". 

Demografia istorică a fost ocolită de cercetarea ştiinţifică, deoarece presupune un volum enorm de 
muncă, cu o finalitate de durată şi fără rezultate spectaculoase imediate. O altă explicaţie este legată de necesita
tea existenţei unor fonduri arhivistice cât mai complete, iar identificarea eşantioanelor celor mai reprezentative şi 

integrale presupune timp. Cercetarea demografică ar fi mult simplificată prin folosirea calculatomlui şi a progra
melor speciale de demografic, dar cercetătorului român nu-i sunt încă accesibile întotdeauna mijloacele tehnice 
moderne de lucm. Cu toate acestea, în ultimii ani constatăm o apropiere considerabilă a cercetării de istoria 
demografică, chiar dacă este o apropiere tangenţială şi fără implicaţii majore în problematica dcmografiei. 

1972, p. 115-137: Ecaterina Negmti, Ion Prelipceanu, 'Date cu privire la evolutia demografică a mmi sat bucovmean în sec. XIX şi al 
XX-lea", în Suceava. Anuand Muzeului Jude(ean, voi. 6-7, 1979-1980, p. 247-266; Ecaterina Negmti. Satul moldovenesc Îll prima 
jumătate a secolului al XIX-lea. Contribuţii demografice, Iaşi, 1984. 
30L Roman, "Laboratoml de D.:mogratie lstoricft în anul universitar 1983-1984", în Revista istorică, 37, 1984, nr. 12, p. 1.234; Idem, 
"Laboratorul de Demografic Istoric[! în anul universitar 1986-1987", în Revista istorică, 40, 1987, nr. Il, p. 1.129. 
31 ldem, "Sciences de l'histoire, demographie et demographie historique", în Analele Universităţii Bucureşti, XXIX, 1980, p. 99-1 09; 
idem, "Demografia istoric[! în lume la sfârşit de mileniu", în Revista de istorie, 42, 1989, m. 4, p. 405-414; ldem, "Genealogia şi 
demografia istoricrt", în Revista de istorie, 1991, nr. 3-4, p. 183-198 
32 S. Retegan. "Realităţi demografice ale satului românesc din nordul Transilvaniei la mijlocul secolului al XIX-lea (Solnocul 
Interior)". în voi. Civiliza(ie medievală şi modemă românească. Studii istorice, îngrijit de N. Edroiu, A. Răduţiu, P. Teodor, 
Cluj-Napoca, 1985, p. 166-173; Idem, ''Un tatrt între fiii săi. Locul preotului în satul românesc din Transilvania de la mijlowl 
secolului al XIX-lea", în voi. Istoria ca lectur[t a lumii. Profesontlui Alexandru Zub la împlinirea vârstei de 60 de ani, coord. G. 
Bădrtrrtu, L. Boicu şi L. Năstasă, laşi, 1994, p. 387-396; A. Vari, "Ipostaze ale alterităţii: prostituţie, sexualitate şi imaginea Jemeii la 
Viena şi Budapesta între 1!!90-1914", în AfiC. XXXV, 1996, p. 225-240. 
·'' Ioan Crişan, "'Aspecte privind evoluţia demografică a localităţii Sâm1icolau Român în a doua jumătate a sec. al XIX-lea", în Crisia. 
XV. 1985. p. 309-322; 1. Bolovan, Sorina Bolovan, "Aspecte privind căsătoria în satul românesc din nord-vestul Transilvaniei la 
mijlocul secolului al XIX-lea", în Acta MP, XII, 1988, p. 845-850; 1. Maksai, 1. Copil, I. Oprea, "Schimbrtri intervenite în 
comportamentul demografic al populaţiei comunei Batos - jud. Mureş tată de situatia demogralică din a doua jumătate a sec. al 
XIX-lea", în Revista de statistică, 2!!, 1979, nr. 5, p. 49-54; I. Opriş, ''Endo şi exogamia în satele Poienile !zei şi Botil'lt"', în Alarma{ ia, 
5-6. 1979-1981, p. 460-472: C. Todea, "Contribuţii la cunoaşterea demografiei istorice a Transilvaniei", în Revista de statistică, 22. 
1973, nr. 6, p. 82-91. 
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-14 EROS - CĂSĂTORIE - FAMILIE 

După evenimentele din decembrie 1989, istoriografia românească şi-a lărgit considerabil sfera de interes 
spre teme marginalizate sau mai puţin abordate anterior. În acest context, C:Sistăm şi la o '·redescoperire" a 
registrelor de stare civilă, privite ca importante surse de demografie istorică34 . In cadrul Institutului de Istorie. al 
Universităţii ··Babeş-Bolyai", al Arhivelor Naţionale - Filiala Cluj şi al Centrului de Studii Transilvane din 
Cluj-Napoca s-au lansat teme de cercetare, se elaborează teze de doctorat, lucrări de licenţă sau de perfecţionare 
ştiinţifică pentru obţinerea gradului I care fac apel, în primul rând, la aceste izvoare istorice. Este de aşteptat, în 
perioada unnătoare, prin utilizarea calculatorului în demografia istorică35 , un progres mai amplu în privinţa 
cercetării şi valorificării registrelor parohiale, inclusiv pentru confesiunile romano-catolică, refonnată şi mozaică. 
Registrele parohiale se păstrează la filialele judeţene ale Arhivelor Naţionale şi sunt accesibile tuturor celor 
interesaţi în cercetarea, prelucrarea şi valorificarea lor, oferind nenumărate subiecte de reflecţie istoriografică. 

Apariţia în ultimul timp a unor lucrăre6 ce conţin subiecte istoriografice cvasimarginalizate sporeşte 
încrederea că cercetarea evenimentelor majore din viaţa individului nu va rămâne în penumbra evenimentelor 
tradiţionale ale istoriei. Noile tendinţe de cercetare nu trebuie să excludă, să înlocuiască sau să nege temele 
consacrate ale istoriei şi istoriografiei, ci trebuie să întregească şi să sensibilizeze faptul istoric. Mutaţia 

înregistrată la nivelul istoriografiei contemporane româneşti este menită să pătrundă în '·culisele" istoriei. să 

descopere şi alte detenninări ale evenimentelor. Trebuie să acceptăm că această mutaţie a fost pregătită de o 
întreagă istoriografie tradiţională, căreia îi datorăm perfecţionarea continuă a metodei. 

HISTORICAL AND HISTORIOGRAPHICAL CONSIDERA TIONS 
CONCERNING HISTORICAL DEMOGRAPHY 

(Abstract) 
The aim of this study is to underline some guiding marks concerning the initiation and evolution of the historical 

demography, revealing in the same time the orientation of universal historiography. This fieldresearch became important 
especially after 1989 when numerous and serious research project were initiated. 

Lately a lot of studies concerning avoided subjects of historiography were published so we have reasons to believe 
that the most important movements in individual's life would not remain for sure-unknown for the large audience. 

'' Sorina şi Ioan Bolovan, "Consideraţii demogratice asupra localităţilor Brăişor şi lclod în a doua jumătate a secol ulm al XIX-lea", în 
.-l/IC, XXX, 1990-1991, p. 267-279; Sorina Bolovan, "Aspects ofthe family life cycle in north-westem mid 1 9th century Transilvanian 
villages ", în Transilvanian Review, Voi. ill, No. 1, Spring ( 1994 ), p. 1 O 1-107; Adriana Florica Muntean, "Consideraţii privind 
problema tiuniliei şi a structurii ei de-a lungul secolului al XIX-lea în satele Gilău şi Alunişu (jud. Cluj)", în vol. Sabin i\!Januilă. 
istorie şi demografie. Studii privind societatea românească între secolele XVI-X\", coord. Sorina Bolovan, 1. Bolovan, Cluj-Napoca, 
19lJ5, p. 135-143; ldem, 'Divorce with the Orthodox Roumanians in the archpriest district ofTurda in the second halfofthe 19th 
century ", în Transylvanian Review, Voi. ill, No. 1, Spring (1994 ), p. 1 08-113; Şarolta Solcan, 'Registrul parohial de botezuri al 
bisericii retimnate din Făgăraş, sursă pentru demografia istorică a secolului al XVII-lea", în voi. Hrisovul, 1, 1995, p. 90-100; V. Leu, 
"Divort în stil bănăţean", în Banatica, 14, 1996, p. 251-263; Laura Stanciu, "Căsătorie, mortalitate şi conditia femeii în viziunea Şcolii 
Ardelene'', în Apulum, XXXIV, 1997, p. 386-395. 
J;lrina Gavrilă, "Calculatoml în demografia istorică", în Revista istorică, serie nouă, tomul 6, nr. 11-12, 1995, p. 992. 
Joşt. Lemny, Sensibilitate şi istorie în secolul XVIII românesc, Bucureşti, 1990; T. Nicoară, Transilvania la Începuturile timpurilor 
modeme (1680-1800). Societate ntrală şi mentalităţi colective, Cluj-Napoca, 1997; Simona Nicoară, T. Nicoară, Mentalităţi colective 
şi imaginar social. Istoria şi noile paradigme ale cunoaşterii, Cluj-Napoca, 1990; D. Radosav, Sentimentul religios la români, 
Cluj-Napoca, 1997; preot D. Man, Maica Domnului. Chipul femeii În Noul Testament, Cluj-Napoca, 1995; Viaţă privată, mentalităţi 
colective şi imaginar social în Transilvania, coord. S. Mitu, FI. Gogâltan, Oradea-Cluj, 1996 etc. 
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